
CONSIGLIO COMUNALE
IX COMMISSIONE

Verbale per seduta del 20-10-2016 ore 09:30

Consiglieri componenti la Commissione: Luca Battistella, Maika Canton, Barbara Casarin, Saverio Centenaro,
Maurizio Crovato, Paolino D'Anna, Francesca Faccini, Gianpaolo Formenti, Enrico Gavagnin, Giovanni Giusto, Elena La
Rocca, Lorenza Lavini, Giorgia Pea, Giovanni Pelizzato, Paolo Pellegrini, Nicola Pellicani, Monica Sambo, Alessandro
Scarpa, Renzo Scarpa, Matteo Senno, Sara Visman.

Consiglieri presenti: Maika Canton, Barbara Casarin, Saverio Centenaro, Maurizio Crovato, Paolino D'Anna, Francesca
Faccini, Gianpaolo Formenti, Enrico Gavagnin, Giovanni Giusto, Elena La Rocca, Lorenza Lavini, Giorgia Pea, Giovanni
Pelizzato, Paolo Pellegrini, Nicola Pellicani, Monica Sambo, Alessandro Scarpa, Renzo Scarpa, Matteo Senno, Sara
Visman, Alessio De Rossi (assiste), Giancarlo Giacomin (sostituisce Luca Battistella), Bruno Lazzaro (assiste), Deborah
Onisto (assiste), Francesca Rogliani (assiste), Silvana Tosi (assiste).

Altri presenti: Assessore Renato Boraso, Assessore Paola Mar, Assessore Paolo Romor, Direttrice Stefania Battaggia,
Dirigente Francesco Bortoluzzi, Leo Schubert( Segretario Comitato Sant'Angelo); Pancin Ernesto ( Direttore AEPE);
Brunetta Piergiovanni ( Confesercenti Regionali); Damiano La Rocca ( Ambulanti e Microcommercio GOIA); ASCOM VE;
Ugo Cemolin ( Cittadino).

Ordine del giorno seduta

Esame della Proposta di deliberazione PD.334 del 29/07/2016 : Riordino dei Pianini di Campo Santa1. 
Margherita,Campo San Lio e Campo Santa Maria Formosa – approvazione dell'Intesa fra Ministero per i beni e
le Attività Culturali – Direzione Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici del Veneto – Sopraintendenza per i
Beni Architettonici e Paesaggistici di Venezia e Laguna, Regione e Comune ai sensi dell'art 52 del D. Lgs
42/2004 “Codice dei beni culturali e del paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 della legge 6 luglio 2002, n.137”. 
Esame della Proposta di deliberazione PD. 411/2016: Riordino dei Pianini di Campo Santa Maria del Giglio,2. 
Campo Sant'Angelo, CampoSan Polo, Campo Santo Stefano San Vidal, San Leonardo e chioschi Fondamenta
del Monastero – ponte del Prefetto - approvazione dell'Intesa fra Ministero per i beni e le Attività Culturali –
Direzione Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici del Veneto – Sopraintendenza per i Beni Architettonici e
Paesaggistici di Venezia e Laguna, Regione e Comune ai sensi dell'art 52 del D. Lgs 42/2004 “Codice dei beni
culturali e del paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 della legge 6 luglio 2002, n.137”.

Verbale seduta

Alle ore 9.43 il Presidente della XI Commissione Consiliare Paolo Pellegrini, constatata la presenza del numero
legale, dichiara aperta la seduta illustrando l'ordine del giorno. Quindi ricorda che le Associazioni di categoria sono state
invitate a tutti gli incontri e perciò chi non ha partecipato è stato per scelta. La Soprintendenza ha assunto una posizione
molto rigida e ha voluto eliminare tutti i banchetti ma nonostante tutto si è arrivati a delle mediazioni ragionevoli

VISMAN chiede se è presente la Soprintendenza

PELLEGRINI risponde che la Soprintendenza ha già partecipato a tutti gli incontri

CENTENARO ritiene che le proposte di deliberazione vadano licenziate quando le tematiche sono state approfondite. I
Consiglieri devono essere bene informati prima di deliberare. E' importante poi ascoltare le Associazioni di Categoria

PELLICANI ricorda che i Consiglieri hanno chiesto di sentire le categorie e i comitati

PELIZZATO chiede all'Assessore Boraso se ha ricevuto dal Sindaco la delega al commercio

LA ROCCA chiede che vengano convocate altre commissioni per sentire i comitati e le categorie in quanto bisogna dare
al Consiglio tutti gli strumenti per deliberare

SAMBO concorda con l'intervento del Consigliere Pelizzato. Ribadisce la necessità di avere itempi necessari per
deliberare in quanto la scadenza del bando e troppo vicina
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D'ANNA invita i Consiglieri a proseguire nella discussione in quanto l'argomento e importante

SENNO vede nelle polemiche solo una strumentazione per bloccare l'iter delle proposte di deliberazione

PELLEGRINI fa notare che nella Commissione odierna sono presenti le Associazioni e anche irappresentanti dei cittadini

BORASO spiega che le proposte di deliberazione in oggetto hanno richiesto tanti mesi di lavoro. La materia dei plateatici
sarà regolata dal bando per la concessione degli spazi secondo la direttiva Bolkenstein che partirà a gennaio. Nel 2017
chi vorrà ottenere o riottenere il posto dovrà sottostare alle nuove regole dove il titolare sarà responsabile delle
scorrettezze che farà li gestore in affitto. La Soprintendenza che rappresenta lo Stato voleva tabula rasa e non verrà alla
seduta odierna. I momenti di confronto sono stati difficili ed il codice dei beni culturali non può essere modificato. Il
Comune poi è solo un ente locale. Si è arrivati comunque ad un buon compromesso perché vengono garantite tutte le
attività anche se in certi casi in luoghi differenti o in misura più ridotta. Comunica di aver gia interpellato le categorie ma
sarà data parola a chi vuole intervenire. Ci saranno altre Commissioni sul tema ma a novembre scade li bando e non si
possono mettere a repentaglio i posti di lavoro. Quindi illustra la proposta di deliberazione ad oggetto: "Riordino dei
Pianini di Campo Santa Margherita, Campo San Lio e Campo Santa Maria Formosa - approvazione dell'Intesa fra
Ministero per i beni e le Attivita Culturali - Direzione Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici del Veneto -
Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici di Venezia e Laguna, Regione e Comune ai sensi dell'art. 52 del
D.Lgs. 42/2004" Codice dei beni culturali e del paesaggio, ai sensi dell'articolo 10 della legge 6 luglio 2002, n. 137" con
cui si va ad approvare i "pianini integrati" delle seguenti aree:

- Campo Santa Margherita;
- Campo San Lio;
- Campo Santa Maria Formosa

BATTAGGIA precisa che per riuscire a combinare gli interventi sono state messe insieme una serie di normative. E' stato
modificato anche li regolamento interno. Nel territorio comunale ci sono 1800 posteggi ed una buona quantità è inserita in
zone con vincoli. Le proposte di deliberazione devono combinarsi con il decreto dei beni culturali che da alla
soprintendenza un ruolo vincolante. Si è operato per un anno e mezzo con un lavoro di mappatura tecnica attraverso la
conferenza dei servizi. La situazione a Campo Santa Margherita è stata la più semplice perchè la soprintendenza è stata
abbastanza morbida. Sono state apportate modifiche alla collocazione di alcuni banchi mentre altri sono stati confermati.
Campo San Lio è molto piccolo. Ci sono due banchetti, uno addossato alla chiesa e uno adiacente al sagrato e dal 2007
la Soprintendenza scrive che la cosa è inaccettabile. La situazione è stata risolta non sopprimendo i due posteggi ma
ricollocandoli in Campo Santa Maria Formosa, mantenendo però le dimensioni già autorizzate. Sono stati cancellati
anche due posteggi che risultavano vuoti. lI riordino di Campo San Lio e Campo S. Maria Formosa sono strettamente
collegati. Gli interventi sono stati valutati in una serie di conferenze dei servizi e l'attività di mediazione ha portato delle
proposte fattive. In Campo della Carità non si è arrivati ad una intesa e i posteggi non possono essere messi a bando. I
bandi usciranno a gennaio e la loro uscita deve tenere conto del Consiglio Comunale. Bisogna garantire li posto agli
operatori ed i tempi sono molto importanti

ONISTO chiede che vengano sentite prima le Associazioni di Categoria

PELLICANI si associa alla richiesta della Consigliera Onisto

LEO SCHUBERT (Segretario Comitato Sant'Angelo) ritiene che non abbia senso confermare ulteriori plateatici nel
momento che si vogliono ridurre. Propone l'eliminazione in Campo Santa Margherita di tutte le aree occupabili per la
somministrazione di alimenti e bevande che attualmente sono prive di concessioni. Propone inoltre la riduzione del
plateatico attuale ed l'eliminazione dei plateatici previsti lungo la Salizada San Lio in quanto ci sono problemi di viabilità

ERNESTO PANCIN (Associazione A P E) fa presente di parlare a nome dei cittadini e chiede per correttezza che chi
interviene dica chi è per conto di chi parla. Campo Santa Margherita è un esempio virtuoso per la collaborazione tra
Soprintendenza e Comune in quanto è una zona molto complicata per l'ordine pubblico. I problemi sono associati ai
pubblici esercizi. I cittadini dicono che i plateatici creano confusione ma anche loro li usano. Non ci devono essere
atteggiamenti fondamentalisti. Campo San Lio e Campo Santa Maria Formosa hanno creato alcune sofferenze. L'AEPE
darà li suo contributo

PIERGIOVANNI BRUNETTA (Confesercenti Regionali) condivide li metodo usato dall'Amministrazione Comunale in
quanto si è cercato di salvare le imprese. E' dispiaciuto per gli spostamenti in Campo S. Lio

LA ROCCA DAMIANO (G.O.I.A.) osserva che mentre il bando ha una scadenza la pianificazione della città non ha
nessun termine. L'Associazione non condivide i pianini perché stanno creando dei danni. Ritiene necessario che li
Consiglio abbia visione di un quadro generale in quanto in altre aree si stanno rilasciando dei plateatici. In passato sono
state gla pianificate delle aree ma le nuove progettazioni stanno avvenendo con un pugno molto duro

CROVATO chiede se la Rocca Damiano è parente della Consigliera La Rocca Elena
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LA ROCCA risponde di essere la sorella di Damiano la Rocca

CROVATO chiede alla Consigliera La Rocca di lasciare la commissione in quanto c'è un potenziale conflitto di interessi

SAMBO ritiene opportuno che la Consigliera La Rocca si assenti dal tavolo della Commissione in quanto potrebbe
esserci un conflitto di interessi

LA ROCCA precisa che in una precedente seduta aveva già informato di essere la sorella di La Rocca Damiano. Quindi
se ne va dalla Commissione

ASCOM VENEZIA condivide le soluzioni adottate dalla Conferenza dei Servizi, in quanto dimostrano dei buoni criteri

RENZO SCARPA trova che l'Amministrazione comunale abbia fatto un ottimo lavoro. Il Governo ha emanato delle leggi e
bisogna muoversi nell'ambito di queste. Il turismo è la più grande attività di Venezia e vi trovano lavoro molte persone che
abitano anche fuori città. Nel riordino dei pianini bisogna perciò tenere presenti alcuni concetti. E' importante
salvaguardare monumenti, abitanti ed economia ma bisogna fare delle scelte e le esigenze sono diverse. La città è
sempre stata piena di attività di vendita e si poteva vivere lo stesso. Ora invece i cittadini stanno abbandonando Venezia.
Non è mai stato deciso l'equilibrio da adottare nelle concessioni dei plateatici. La Soprintendenza ha imposto anche la
cessazione di un chiosco

VISMAN ritiene opportuno dare un segnale per avere meno disequilibrio. La Soprintendenza svolge li suo lavoro ma
anche li Comune deve svolgere li suo. In merito alla soppressione del plateatico in Campo S. Lio, chiede se
l'Amministrazione comunale può andare incontro al commerciante

D'ANNA sottolinea l'ottimo lavoro degli uffici. Le Associazioni sono state ascoltate più volte. Parlare con la
Soprintendenza poi è stato difficile, anche se ora è più facile ci sono ancora delle difficoltà

Alle ore 11.18 esce li Consigliere Renzo Scarpa ed entra la Consigliera Pea

PELLICANI fa presente che tocca ai politici decidere. lI tema deve far emergere un'idea di città dove vanno contemperati
tanti interessi. Il metodo è condivisibile in quanto non si può trasformare la città in un immenso plateatico. Chiede
l'eliminazione in salizada San Lio della possibilità di prevedere plateatici laterali visto che l'arteria e già intasata dai flussi
turistici

GIACOMIN considera importante trovare un compromesso. I Consiglieri devono approvare le scelte dell'Amministrazione

PELIZZATO ritiene che l'operatore residente in città abbia più cura del territorio. Propone di convocare un'altra seduta di
Commissione per approfondire il tema

CROVATO nota che si è pervenuti ad una soluzione compromissoria e ciò è importante. Ci sono state già tante proteste
per i troppi esercizi in Campo Santa Margherita. Comunque per approfondire la tematica si possono vedere i verbali della
Conferenza dei Servizi. Inoltre è importante che i vigili urbani possano fare il loro lavoro

SAMBO chiede che la Commissione venga riaggiornata. Chiede inoltre, in merito all'occupazione di suolo pubblico,
l'eliminazione del tratteggio potenziale del plateatico in campo Santa Margherita

BATTAGGIA spiega la differenza tra la vecchia pianificazione e la nuova dove viene ridotta la potenzialità dei plateatici

CENTENARO condivide le soluzioni adottate dall'Amministrazione comunale. Chiede se li parere della Municipalità di
Venezia - Murano - Burano è stato visionato

BORASO crede che le proposte di deliberazione siano un punto di equilibrio, frutto di un grande lavoro. Trova opportuno
capire chi e cosa rappresenta la persona che interviene. Informa che li parere della Municipalità di Venezia è contrario. La
vicenda poi di San Lio è una mediazione tra chi voleva tabula rasa anche se purtroppo per il gestore sarà un problema

BATTAGGIA sottolinea che ci sono zone particolarmente difficili e tante aree dovrebbero essere rivalutate. Ci saranno
altre proposte di deliberazione sui pianini ed i verbali della Conferenza dei Servizi sono a disposizione

UGO CEMOLIN ( Gestore dichiara di essere contrario allo spostamento del suo banchetto da San Lio a Santa Maria
Formosa. Nota che in certe zone c'è disparità e si vanno a toccare attività che dovrebbero essere tutelate. Bisognerebbe
intervenire invece dove c'è veramente il problema

Alle ore 12.00 li Presidente dichiara sciolta la seduta. La discussione delle proposte di deliberazione proseguirà in una
prossima seduta
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